

Протокол

№

гр. София, 01.10.2025 г.

АДМИНИСТРАТИВЕН СЪД - СОФИЯ-ГРАД, Първо отделение 69 състав, в
публично заседание на 01.10.2025 г. в следния състав:

СЪДИЯ: Милена Славейкова

при участието на секретаря Грета Грозданова и при участието на прокурора Куман Куманов, като разгледа дело номер **4209** по описа за **2025** година докладвано от съдията, и за да се произнесе взе предвид следното:

След изпълнение на разпоредбите на чл.142, ал.1 ГПК вр. с чл.144 АПК, на именно повикване в 11,15 ч. се явиха:

ИЩЕЦЪТ – И. И. М., редовно призван, се явява лично - конвоиран от Затвора – [населено място] и с от адв. Ю., с пълномощно към исковата молба.

ОТВЕТНИКЪТ – ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ "ИЗПЪЛНЕНИЕ НА НАКАЗАНИЯТА", редовно призван, представлява се от юрк. В., с пълномощно по делото.

За СГП се явява прокурор К. К..

СВИДЕТЕЛЯТ - С. Г. В., редовно призван, се явява лично - конвоиран от Затвора – [населено място].

СВИДЕТЕЛЯТ - Д. А. С., редовно призван, се явява лично - конвоиран от Затвора – [населено място].

СЪДЪТ разпореди сваляне на белезниците от ръцете и краката на ищеца И. И. М., както и на свидетелите С. Г. В. и Д. А. С..

СТРАНИТЕ /поотделно/ - Да се даде ход на делото.

СЪДЪТ счита, че няма процесуални пречки за даване ход на делото и

ОПРЕДЕЛИ:

ДАВА ХОД НА ДЕЛОТО.

ДОКЛАДВА исковата молба чрез прочитане на проектодоклада, даден с определение в закрито заседание на 03.07.2025 година.

ДОКЛАДВА писмен отговор на исковата молба от 30.06.2025 г., с приложения към него писмени

доказателства.

ДОКЛАДВА писмен отговор на исковата молба от 01.07.2025 г., ведно с приложения към него писмени доказателства.

ДОКЛАДВА молба от ищеца, чрез адв. Ю., от 14.07.2025 г., с доказателствени искания за допускане на свидетели, по която съдът се е произнесъл с разпореждане от 21.07.2025 г. и разпореждане от 13.08.2025 г. за заличаване на свидетеля В. Н. Д..

ДОКЛАДВА молба от В. Н. Д. от 04.08.2025 г., с искане да бъде заличен като свидетел по делото. ДОКЛАДВА писмо от Затвора – [населено място] от 25.08.2025 г., с която се уведомява съда, че л.с. В. Н. Д. е освободен от затвора на 22.08.2025 г., уведомен за с.з.

Адв. Ю. – Поддържам исковата молба. Оспорвам възраженията в отговора. Да се приемат доказателствата, не ги оспорвам. Моля да бъдат разпитани допуснатите свидетели. Други доказателства няма да соча. Нямам други искания по доказателствата на този етап.

Юрк. В. – Оспорвам исковата молба. Поддържам писмения отговор и доказателствата към него. Да се приемат писмените доказателства. Моля да ми предоставите възможност да ангажирам доказателства за предоставяне на хигиенни материали и такива за почистване за част от исковия период след 2020 г., а именно до 2025 г. Писмените доказателства към двата писмени отговора са едни и същи. Не мога към настоящия момент да заявя дали посоченото в докладни-записки на лист 74 и 75, и на лист 187 и 188 от делото, а именно, че спалните помещения са със самостоятелни санитарни възли, означава, че същите са с преграда до горе, до тавана. Няма да соча други доказателства. Нямам искания по доказателствата.

Прокурорът – Да се приемат докладваните доказателства. Нямам доказателствени искания.

Адв. Ю. – Ако делото бъде отложено, моля да ми предоставите възможност да ангажираме допълнителни доказателства, с оглед отказа на свидетеля Д. да даде показания.

СЪДЪТ по доказателствата намира, че следва да бъдат приети всички представени по делото писмени доказателства, поради което

ОПРЕДЕЛИ:

ПРИЕМА приложените към исковата молба писмени доказателства, както и тези към двата писмени отговора на ответника от 30.06.2025 г. и от 01.07.2025 г.

УКАЗВА на ответника на основание чл. 171, ал. 5 от АПК, че носи доказателствена тежест и не сочи доказателства по всички наведени в исковата молба твърдения за нарушения на чл. 3 от ЗИНЗС, включително чрез представяне на доказателства относно предоставяне на хигиенни материали за периода от 2020г. до 2025г., данни относно наличието на обособени санитарни помещения в ЗО - К. по цитираните по-горе в протокола докладни-записки, данни за раздадено на ищеца облекло и за осъществяван постоянен телефонен контакт с адвокат.

ПРЕДОСТАВЯ ВЪЗМОЖНОСТ на ищеца чрез адв. Ю. в 14-дневен срок, считано от днес да формулира и обоснове доказателствени искания във връзка със заличаването на свидетеля В. Д..

СЪДЪТ пристъпва към снемане самоличност на явилия се свидетел С. Г. В.: български гражданин, осъждан, без дела и родство със страните. С висящи съдебни дела срещу ГДИН.

Предупреден за наказателната отговорност по чл. 290 НК за лъжесвидетелство, заяви:

СВИДЕТЕЛЯТ В., разпитан, каза: Известна ми е наказателната отговорност по чл. 290 НК. О. да говоря само истината.

СЪДЪТ пристъпва към разпит на свидетеля С. Г. В. в присъствието на свидетеля Д. А. С., доколкото двамата свидетели са конвоирани и в АССГ не съществува възможност вторият свидетел да бъде изведен от съдебната зала.

Адв. Ю. – Не възразявам относно начина на провеждане на разпита на свидетелите.

На въпроси на съда, свидетелят В. отговори: Познавам ищеца от 2021 г., от ЗО - К.. Там бяхме в една спалня 11 човека, от месец май 2021 г. до пролетта на 2023 г. В момента пак сме в ЗО - К., сега сме там от 6, 7 месеца. Винаги сме се засичали в ЗО - К..

СЪДЪТ КОНСТАТИРА, че свидетелят В. си служи с писмени бележки.

Свидателят В. продължава: В помещението, в което съм бил с ищеца през 2023 г. има 9 двойни вишки, 7 маси, няколко стола, 11 шкафа. Помещението е 30, 40 квадрата, което в никакъв случай не отговаря на стандарта от 4 кв. м. Като валеше, валеше по стените. Имаше постоянна влага и мухъл, която се развиваше постоянно. Свободно можехме да се движим, но ако сме двама, трима по 120 кг., 130 кг., не може да се разминем свободно между мебелите. В тоалетната не може да влезе едър човек. Тоалетната не беше оградена със стена до горе.

Свидателят показва височина от около 120 см. за отделяне с преграда на тоалетната.

Хората пушеха в килията. И. и той е пушач, тогава пушеше, сега не знам.

В К. чист въздух няма, има кариера с постоянни взривове, вади се уран и други метали. Чист въздух няма. Забърсваш си масата и по нея има един пръст червена кал. Ако има вода за пиене, студена за пиене, тя не става за пиене, защото тече с камъни, червена пръст и уран. Топлата вода е по график и то по няколко пъти на ден. Нещо страшно е с дървениците и хлебарките. Така беше и през 2023 г., има ги и сега. От ГДИН пръскат, но смятам че се пръска с вода. Храним се в килиите. Б. с храна обикаля целия затвор без да е покрита, няма столови, има постоянно прах и котки. Веднъж в месеца могат да ни носят отвън храна по 5 кг., а от лавката, ако не е блокирана карта лавка, можеш да си вземеш оттам, но лавката е ограничена, достъпът до нея е два пъти в седмицата. Цените обаче са завишени нагоре, ограничен брой храни, има стоки с изтекъл срок на годност. Смятам, че количеството храна не е достатъчно и аз не мисля, че храната е разнообразна. Храната е 3, 4 вида, но до нас достигат само кокали, месо няма. Отопление в корпуса има по два часа на ден - 2 часа сутрин и 2 часа вечер. Сега сме в бараките, а там има печки с въглища и кюмюр, в помещение с толкова много души. Допреди 3 месеца бях пак в помещение с 11 човека, а сега съм със седем в бараките. Сега през 2025 г., И. М. е в корпуса. В тоалетната не можеш да влезнеш, да се разминеш. В момента той все едно живее в тоалетната, в корпуса. Когато е студено, не ни раздават облекло, дори ни взимат нашите облекла. И в момента тоалетните не са преградени изцяло. Осветлението не е достатъчно да се вижда, даже скоро поръчах 6 бр. очила за нощно виждане, тъй като и през деня не се вижда – мрачно, гадно, цимент, плъхове, хлебарки и дървеници. Няма ток и вода. Не ни е разрешено отвън да внасяме препарати срещу вредителите.

В К. се събуждаш в 06.00 часа сутринта и започваш да гниеш на вишката. В ЗО К. има 2 часа каре всеки ден – 1 час сутрин и 1 час следобед. Има фитнес уреди някакви, те са правени самоделно. През последните 5 години са ни дали три пъти сапун. Трябва да ходим до Т.. Трябва да ходим до склададжийницата, там има прах, има препарати. Няма кой да ме пусне до Б., тя си има частен магазин. Ако си купим препарат, си почистваме помещенията, но смятам, че тези помещения не могат да се почистят дори и с препарат.

Телефонни контакти с адвокат осъществяваме с телефон с фонокарта. Телефон има на карето, има

и в коридора, но те не винаги работят.

И. ми се е оплаквал от тези условия разбира се, не може да спи, спира да се храни, става омаломощен сутрин. Лично аз не знам да е търсил медицинска помощ заради тези си оплаквания. На въпроси на адв. Ю., свидетелят В. отговори: Това, което разказах важи за периода от 2021 г. до 2023 г. Едно и също е. Единственото, което се е променило е, че са сложили едни плочки. Бил съм в К. от 2021 г. до пролетта на 2025 г. Условията са същите, не са се променили, с изключение на плочките, дори станаха по-зле. Лекар има 2, 3 пъти в седмицата. За спешни състояния се вика линейка, но сме чакали и по два дни. За И. М. не знам да е викана линейка. Не знам случай, в който И. да е търсил медицинска помощ и тя да не му е осигурена.

Д. хапят, правят те като на оверлог. Много от нас има алергични и се подуват. Виждал съм И., че е нахапан от дървеници. Когато отидем при лекар с оплакване от ухапване от дървеници, той не приема такива оплаквания. Дава ти нещо за сърбеж, евентуално. Рядко ни записват в медицински журнал, тъй като той се избягва, когато става въпрос за дървеници.

Няма хладилник и течаща вода в помещенията, може да се натровиш.

Адв. Ю. – Нямам повече въпроси.

Юрк. В. – Нямам въпроси.

Прокурорът – Нямам въпроси.

СЪДЪТ приключи разпита на свидетеля В..

СЪДЪТ пристъпва към снемане самоличност на явилия се свидетел Д. А. С.: български гражданин, осъждан, без дела и родство със страните.

Предупреден за наказателната отговорност по чл. 290 НК за лъжесвидетелство, заяви:

СВИДЕТЕЛЯТ С., разпитан, каза: Известна ми е наказателната отговорност по чл. 290 НК. О. да говоря само истината.

СЪДЪТ пристъпва към разпит на свидетеля.

На въпроси на съда, свидетелят С. отговори: Аз с И. М. се запознах в Следствия арест „Г. М. Д.“ №42. След постъпването ми там през 2020 г., на трети или на четвърти януари, за 7 месеца, плюс - минус 1 месец, бяхме заедно в една килия с М..

Килията, без да преувеличавам /свидетелят сочи съдебната зала/, близо 1/4 от съдебната зала, за четири човека вътре. Сложно беше разминаването вътре в килията, между две двойни вишки от едната страна, а до главата ни имаше клекало, което миришеше ужасно. Тоалетната не беше оградена със стена до горе. Беше отделена от около половин метър, плюс - минус. От 3-ти, 4-ти януари 2020 г., седем месеца бях там, и след това ме преместиха в СЦЗ. В СЦЗ бяхме заедно пак с М., около месец и половина, два в килия с 13 човека. Килията беше много малка - две вишки, дървениците не спираха да ме ядат.

В ареста имаше дървеници и хлебарки. И. тогава пушеше цигари, всички пушехме. Нямахме чист въздух в ареста, прозорци няма, има само капандури. В ареста се къпехме един път на седмица в ужасни условия. Когато сме в банята веднъж в седмицата имаше постоянно топла вода. Имаше вода за пиене. Аз лично съм виждал цялата ръка на И., която беше на петна от ухапване от дървеници, защото хлебарките не хапят. М. е искал противоалергични лекарства, но без ефект. Лекарят дава нещо за сърбеж, но без ефект. В ареста се хранехме в спалното помещение. Храната се съхранява предимно в дървениците и хлебарките, по гълчетата. Сутрин вътре гъмжеше от буболечки. Количеството и качеството на храната в арестите беше ужасно. Помня, че по един или

два часа през нощта пускаха парното в арестите. Будехме се или от студ, или от сърбежи. Доколкото е възможно, си бяхме взели облекло, но условията са такива, че колкото и да се обличаш, все ти е студено. В ареста бяхме по един час на каре, сутрин в най-студените часове, за час, час и 15 минути. Горе на покрива се води карето, но сме с още 4, 5 килии и не можем да се разминем. Общо около 17 - 18 човека /свидетелят сочи половината от съдебната зала/ и не можем да се разминем, не можеш да се разходиш, нищо. Там нямаше уреди за двигателна активност. Не ни раздаваха препарати и уреди за почистване в ареста. Когато и да попитах за нещо, за да почистим килията, все казваха друг път, че сега нямали. В ареста достъп до телефон имаше само на каре.

На въпроси на адв. Ю., свидетелят С. отговори: В ареста клекалото се намираше на 1,20 см., 1,30 см. от моята вишка, а от масата на по-малко от 1,50 см. Вътре се бутахме, не искам да се сецам. Масата беше заварена за пода, желязо, старо, ръждясало. При всяко ходене до тоалетна се връзваха чаршафи, за да може да се изходиш нормално и да не го гледат съкилийниците. Чаршафите не осигуряваха достатъчен комфорт, миришеше страшно. Ние нямаме свободен достъп до капандурите, те са отворени на 2 пръста, те са заварени, не можеш да ги отвориш или бутнеш, не влиза нито въздух, нито светлина. Капандурата е дебел метал, над нея има мрежа на дупки, а между мрежата и капандурата има мръсотия, прах, влага и хлебарки, мъртви животинки. Осветлението е ужасно, над спалното помещение има малко квадратче с лека светлина, тя не свети, а само дразни и разваля очите. Не може свободно да се чете.

В СЦЗ с И. М. съм от 2020 г., месец юни - 2 месеца в една малко по-голяма килия, която беше за 5, 6 човека, но ние бяхме 12 или 13 човека с двойни и тройни вишки, без плочки, с някаква неопределена мазилка, която не можеше да се изчисти. Стените бяха ужасно влажни, тоалетна, баня, душ – беше страшно, не можехме да се изкъпем. Тоалетната беше на клекало и при ходене в тоалетната, от тоалетната излизаха хлебарки.

След тези два месеца мен ме пратиха в К.. В К. не сме били с М..

Доколкото помня, бяхме в 13-та група в СЦЗ. По цял ден бяхме заключени, излизаше се само веднъж само за по 40 мин. Нямахме телефон в самата килия. На целия етаж на 13-та група, телефон имаше на края на коридора, който се използваше само от чужденците. Ние достъп до телефона имахме много трудно. Нямахме стъкла, въздухът в килията беше за 5 или за 6 човека, а ние бяхме 12 или 13 човека. Аз пиех хапчета, за да не усещам, че ме лаят дървеници. Доколкото помня И. също пиеше лекарства, за да можеше да спи. Постоянно студена вода имаше, но топла не.

В СЦЗ И. мисля, че пушеше цигари. Там се хранехме в килията на ръждясала маса, 12 - 13 човека. Храната беше ужасна, не става за ядене, все едно е за обречени хора.

Не ни раздаваха препарати за лична хигиена и почистване на помещенията. Отоплението през зимата беше за час и половина, два, преди 12.00 часа през нощта.

Ако вашите близки не ви донесат облекло, няма кой да ви даде. В СЦЗ преградата на тоалетната беше почти до тавана, без да достига до него, и когато се ходеше до тоалетна имаше миризми.

Само веднъж беше пръскано срещу вредители, но само ги раздразниха, нямаше нито една умряла хлебарка след това.

На въпроси на съда, свидетелят С. отговори: И. многократно ми се е оплаквал от условията, в които сме пребивавали в СЦЗ. Спомням си за една сутрин след проверка, как ми показа едно петно от ухапване от буболечка. Каза ми, че вчера го е нямало. Спеше с чували, за да не го ядат насекомите.

Адв. Ю. – Нямам повече въпроси.
Юрк. В. – Нямам въпроси.
Прокурорът – Нямам въпроси.

СЪДЪТ приключва разпита на свидетеля.

За събиране на доказателства, СЪДЪТ

ОПРЕДЕЛИ:

ОТЛАГА и НАСРОЧВА делото за 28.11.2025 година от 16.00 ч., за която дата и час всички страни са уведомени от днешното с.з.

Присъствието на ищецът И. И. М. да се осигури чрез видеоконферентна връзка със ЗО - К., за което да се уведоми администрацията на Затвора - С..

Протоколът е изготвен в съдебно заседание, което приключи в ч.

СЪДИЯ:

СЕКРЕТАР: